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NIEDERSCHRIFT 

 
über die öffentliche konstituierende Sitzung des 

Ortsgemeinderates Wasserliesch 

am Dienstag, den 10.09.2019, 

in der Aula der Grundschule St. Marien 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:40 Uhr 

 
Anwesend waren: 
 
 
Ortsbürgermeister 
 
Herr Thomas Michael Thelen ( Vorsitzender ) 

 
Mitglieder 
 
Frau Anne Cartier  

Frau Silke Engel  

Herr Gisela Feld  

Herr Patrick Ferring  

Herr Michael Jöckel  

Herr Artur Lambert  

Herr Ottmar Mengelkoch  

Herr Peter Mischo  

Herr Rudolf Schmidt  

Herr Reiner Schmitt  

Frau Alexandra Schuh  

Herr Jan Sevenich  

Frau Nicole Stolze  

Frau Brigitte Thiel  

Herr Rainer Wagner  

Herr Reinhold Weber ( Vorsitzender zu TOP 2 ) 

 
Sonstige Teilnehmer 
 
Herr Michael Kirsch ( zu TOP 6 ) 
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Frau Christiane Reiffer ( zu TOP 6 ) 

Herr Bruno Schu ( zu TOP 6 ) 

Frau Ursula Schu ( zu TOP 6 ) 

Herr Robert Schuh ( zu TOP 6 ) 

Herr VG-Beigeordneter Guido Wacht  

Frau Laura Truar ( Schriftführerin ) 

Frau Nathalie Becker  

 

 

Abwesend waren: 
 
 
Herr Peter Giwer ( zu TOP 6 ) 

Herr Carsten Hagenmüller ( zu TOP 6 ) 

Herr Ralph Kömmlinger ( zu TOP 6 ) 

Herr Richard Schons ( zu TOP 6 ) 

 

Tagesordnung:  siehe beigefügte Einladung, Anlage 1 

 
 

Beschlussfähigkeit des Rates festgestellt? Ja 

Form und Frist der Einladung bestätigt? Ja* 

Niederschrift vom    16.04.2019 
zugestellt am 09.05.2019        in Ordnung? 

Ja 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur TO? Ja** 

Bestellung des Schriftführers erfolgt? Ja 

 
 
Der Vorsitzende stellte die Beschlussfähigkeit fest, begrüßte die Anwesenden und eröff-
nete die Sitzung.  
 
*) Herr Mengelkoch merkte an, dass die SPD-Fraktion einen Antrag zur Aufnahme eines 
Tagesordnungspunktes gestellt habe. Dieser Antrag wurde bei Erstellung der Tagesord-
nung nicht berücksichtigt.  
Ortsbürgermeister Thelen teilte hierzu mit, dass über die Erweiterung der Tagesordnung 
folgend abgestimmt wird.  
 
**) Vor Eintritt in die Tagesordnung informierte der Vorsitzende, dass ein Antrag der SPD-
Fraktion zur Änderung der Hauptsatzung vorliege und dass über die Aufnahme des An-
trages als Tagesordnungspunkt abgestimmt werden müsse. Die nachfolgenden Punkte 
würden sich entsprechend verschieben.  
 
Der Rat beschließt einstimmig die Erweiterung der Tagesordnung um o. g. Punkt.  
 
Dann wurde die Tagesordnung behandelt. 
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1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
Vorlage: 1O/0442/2019 

  
 Vor der Einführung der neu gewählten Ratsmitglieder wurde auf die grundsätzli-

chen Bestimmungen der Gemeindeordnung über die Rechtstellung, die Schwei-
ge- und Treuepflicht der Ratsmitglieder pp. hingewiesen.  
Die Pflichten der Ratsmitglieder ergeben sich insbesondere aus den §§ 20, 21 
und 30 Abs. 1 der Gemeindeordnung; die entsprechenden gesetzlichen Bestim-
mungen gingen den Ratsmitgliedern bereits mit der Einladung zur Sitzung zu.  
 
Gemäß § 30 Abs. 2 der Gemeindeordnung für Rheinland-Pfalz verpflichtete Orts-
bürgermeister Thelen sodann die anwesenden Ratsmitglieder namens der Ge-
meinde durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.  

  
  
 

2 Ernennung des Ortsbürgermeisters 
Vorlage: 1O/0443/2019 

  
 Die Ernennung des wiedergewählten Ortsbürgermeisters obliegt gem. § 54 Abs. 

2 GemO dem noch im Amt befindlichen allgemeinen Vertreter, Herrn Beigeordne-
tem Reinhold Weber. Dieser führte zu diesem Tagesordnungspunkt gem. § 36 
Abs. 1 i.V.m. § 52 Abs. 3 GemO den Vorsitz.  
 
Herr Weber ernannte den unmittelbar von den Bürgerinnen und Bürgern gewähl-
ten ehrenamtlichen Ortsbürgermeister Thomas M. Thelen zum Ehrenbeamten. Er 
trug den Text der Ernennungsurkunde vor, fertigte sie aus und händigte diese an 
Herrn Thelen aus. Auf die Leistung des Diensteides wurde aufgrund Wiederwahl 
verzichtet.  
 
Den Vorsitz übernahm nun nochmals Ortsbürgermeister Thelen.  

  
  
 

3 Wahl der Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 
Amt 
- Erster Beigeordneter 
- Weitere Beigeordnete 
Vorlage: 1O/0444/2019 

  
 Ortsbürgermeister Thelen wies darauf hin, dass die Wahl der Beigeordneten nach 

§ 40 GemO in geheimer Abstimmung durch Stimmzettel zu erfolgen hat. Gewählt 
ist, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhält. Stimment-
haltungen und ungültige Stimmen zählen bei der Stimmenmehrheit nicht mit. An-
schließend erläuterte er dem Rat die Wahlvoraussetzungen für die Wählbarkeit 
zum Beigeordneten.  

  
  
 

3.1 Wahl Erster Beigeordneter 

  
 Bezüglich des Ablaufs der Wahl des 1. Beigeordneten wurde eine separate 

Wahlniederschrift gefertigt. Für die Wahl zum 1. Beigeordneten wurden vorge-
schlagen:  
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1. Reinhold Weber 
2. Brigitte Thiel. 

 
Die durchgeführte Wahl brachte im 1. Wahlgang bei 16 Stimmberechtigten fol-
gendes Ergebnis:  
 

Ungültige Stimmen:     0 
Gültige Stimmen:   16 

 
Davon entfielen auf Reinhold Weber:  7 Stimmen 
Davon entfielen auf Brigitte Thiel:   9 Stimmen. 

     
 
Damit war  
 

Frau Brigitte Thiel 
 
zur 1. Beigeordneten der Ortsgemeinde Wasserliesch gewählt.  
 
Frau Thiel wurde sodann von Ortsbürgermeister Thelen zur Ehrenbeamtin er-
nannt und vereidigt; ihr wurden die Ernennungsurkunde und der Vereidigungs-
nachweis ausgehändigt.  

  
  
 

3.2 Wahl weiterer Beigeordneter 

  
 Bezüglich des Ablaufs der Wahl des 2. Beigeordneten wurde eine separate 

Wahlniederschrift gefertigt. Für die Wahl zum 2. Beigeordneten wurden vorge-
schlagen:  
 

3. Rudolf Schmidt 
4. Rainer Wagner. 

 
Die durchgeführte Wahl brachte im 1. Wahlgang bei 16 Stimmberechtigten fol-
gendes Ergebnis:  
 

Ungültige Stimmen:     0 
Gültige Stimmen:   16 

 
Davon entfielen auf Rudolf Schmidt:  9 Stimmen 
Davon entfielen auf Rainer Wagner:  7 Stimmen. 

     
 
Damit war  
 

Herr Rudolf Schmidt 
 
zum 2. Beigeordneten der Ortsgemeinde Wasserliesch gewählt.  
 
Herr Rudolf Schmidt wurde sodann von Ortsbürgermeister Thelen zum Ehrenbe-
amten ernannt und vereidigt; ihm wurden die Ernennungsurkunde und der Verei-
digungsnachweis ausgehändigt.  
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Hinweis: Herr Rudolf Schmidt wurde auf den Stimmzetteln irrtümlicherweise mit 
R. Schmitt ausgewiesen.  

  
  
 
 

4 Antrag einer Fraktion zur Änderung der Hauptsatzung 

  
 Zu diesem Tagesordnungspunkt übergab der Vorsitzende das Wort an den Spre-

cher der SPD-Fraktion. 
 
Das Ratsmitglied teilte mit, dass die SPD-Fraktion die Hauptsatzung hinsichtlich 
der Anzahl der Ausschussmitglieder für die folgenden Ausschüsse von derzeit 6 
auf 7 Mitglieder erhöhen möchte:  
 

- Haupt- und Finanzausschuss 
- Bau- und Umweltausschuss  
- Jugend- und Kulturausschuss. 

 
Hintergrund hierfür sei, dass die derzeitige Sitzverteilung in den Ausschüssen zu 
einer Verzerrung der Mehrheitsverhältnisse im Gemeinderat führen würde. Nach 
Meinung der Fraktion könnte bei derzeitiger Sitzverteilung die CDU-Fraktion 
durch die Anzahl der Mitglieder in den Ausschüssen sowie des stimmberechtigten 
CDU-Ortsbürgermeisters die Ausschussarbeit dominieren. Eine Abhilfe werde nur 
durch Erhöhung der Anzahl der Sitze von 6 auf 7 gesehen. ….. 
 
Auf Nachfrage hin, teilte Ortsbürgermeister Thelen mit, dass bei Zustimmung zum 
v. g. Antrag eine Ausschussbildung in der heutigen Sitzung nicht erfolgen kann. 
Die Hauptsatzung müsse entsprechend geändert und bekannt gemacht werden.  
 
 
Nach kurzer Diskussion fasste der Rat folgenden Beschluss:  
 

 „Der Ortsgemeinderat Wasserliesch beschließt, dem o. g. Antrag zustim-
men. Die Sitze der o. g. Ausschüsse werden von derzeit 6 auf 7 Sitze er-
höht. 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Bekanntmachung zu veranlassen.“ 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 6 Nein-Stimmen 
 1 Enthaltung  
 

 
 
 

5 Bildung der Ausschüsse 
Vorlage: 1O/0445/2019 

  
 Aufgrund des Abstimmungsergebnisses aus Tagesordnungspunkt 4 kann eine 

Bildung der Ausschüsse erst nach Bekanntgabe der geänderten Hauptsatzung 
erfolgen.  
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6 Errichtung einer Freizeitanlage in Wasserliesch (Projekt der Dorferneue-
rung) 
- Aktualisierung des Grundsatzbeschlusses 
Vorlage: 3H/5474/2019 

  
 Der Vorsitzende erläuterte dem Rat den Sachverhalt anhand der Verwaltungsvor-

lage 3H/5550/2019.  
 
Aus der Mitte des Rates wurde auf eventuell auftretenden Vandalismus hinge-
wiesen und weiterhin angeregt, zwei weitere Spielgeräte (Tischtennisplatte und 
Kicker) in die Planungen mit aufzunehmen.  
 
Ortsbürgermeister Thelen merkte hierzu an, dass die geplanten Spielgeräte auch 
hinsichtlich eines möglichen Hochwasserereignisses ausgewählt wurden.  
 
VG-Beigeordneter Wacht wies darauf hin, dass Vandalismus grundsätzlich selten 
im Gebiet der Verbandsgemeinde Konz festzustellen sei und auch hier nicht im 
besonderen Maße erwartet werde.  
 
Aus der Mitte des Rates wurde nachgefragt, warum die Spielgeräte aus Holz und 
nicht aus langlebigerem und pflegeleichteren Metall ausgewählt wurden. Hierzu 
teilte der Vorsitzende mit, dass sich Holz besser ins Gesamterscheinungsbild 
einfüge. Die SGD Nord hat daher Robinienholz als ein sehr widerstandsfähiges 
und hartes Holz empfohlen. 
 
Weiterhin erfolgte im Rat eine Diskussion über die Anzahl der Parkplätze. Ab-
schließend wurde vorgeschlagen, die Anzahl der vorgesehenen Fahrradständer 
zu erhöhen, um die Bereitschaft der Mitbürger, mit dem Fahrrad zu Fußballereig-
nissen zu kommen, zu erhöhen.  
 
Anschließend fasste der Rat folgenden Beschluss:  
 

 „Der Ortsgemeinderat Wasserliesch beschließt, dass für das Projekt „Er-
richtung Freizeitanlage“ ein Förderantrag für das Jahr 2020 mit dem Kos-
tenvolumen von 130.000 € gestellt werden soll. Der Eigenanteil wird von 
der Ortsgemeinde Wasserliesch getragen.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 
 

7 Verabschiedung und Ehrung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder 

  
 Ortsbürgermeister Thelen verabschiedete die anwesenden, ausgeschiedenen 

Ratsmitglieder Michael Kirsch, Christiane Reiffer, Bruno Schu, Ursula Schu und 
Robert Schuh. Er überreichte ihnen eine Urkunde sowie ein Weinpräsent.  
Er bedankte sich bei allen ausgeschiedenen Ratsmitgliedern für die geleistete 
Arbeit für die Ortsgemeinde.  
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorlagen, schloss der Vorsitzende die Sitzung. 

 

 

Der Vorsitzende: Der Vorsitzende zu TOP 2: 

 

 

 

Die Schriftführerin: 
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